

现代农业

# 农村自媒体打开致富大门

## 这个“逆袭”太华丽

从西瓜视频走出的9妹年入千万,她通过短视频内容电商致富,带动家乡发展。

很难想象她的另一身份——短视频创作者、坐拥“粉丝”200万、网传年收入过千万,并且刚刚登上过央视的舞台。

9妹以前不叫9妹,她的原名是甘有琴,村里人都叫她阿琴。阿琴成为9妹之前,是广西灵山县苏屋塘村农村众多妇女里普通的一个。1997年阿琴一个人带着家里给的90块钱到东莞的电子厂打工,每个月收入300多块。

在外打工时,阿琴与同在广东打工的初中同学九哥结婚。过了些年,阿琴唯一的儿子要上小学,为了不让儿子成为留守儿童,她和九哥结束了打工生涯,返乡务农。

## 与短视频结缘

2017年,短视频急速爆发。各大平台重金补贴短视频原创内

容,短视频创作迎来了黄金时代。

阿琴和九哥也想把握住这个机会,一方面将广西农村展现给更多人,另一方面也想多挣一些收入。他们想到一首“九妹九妹,漂亮的妹妹”的歌曲,阿琴在娘家恰好也排老九,叫起来朗朗上口,便把账号名字定为“巧妇9妹”。

2017年5月19日,9妹在西瓜视频上发了第一个视频,做肉蛋挞。这个5分钟的视频,9妹和九哥整整拍了一下午,肉蛋挞反复做了五六遍。过程虽然辛苦,但是效果却非常好,没几天就达到了20万点击,粉丝一天从0增长到200多。于是他们每天坚持更新,粉丝每天都以几百上千的量增长,“最高一天涨3万”,9妹有些自豪地说。

持续更新了不到一个月,“巧妇9妹”的号就拿到了原创。这也激励着9妹坚持做优质的视频内容。一年多的时间,9妹每天更新

从不间断,她标志性的爽朗笑声和自信阳光的气质,已经获得了200多万粉丝的关注,累计播放量达到4.3亿。通过西瓜视频的流量分成,她已经获得了可观的收入。

## 发力内容电商

干农活是9妹的视频内容之一,她会把自己上山给果树施肥、成熟时摘果子、用果子做菜等过程发在西瓜视频上,久而久之,很多粉丝在下面询问,能不能买一些水果。最开始通过私信,9妹陆续给粉丝寄过一些水果,询问的人越来越多之后,他们筹备着开一个线上店铺。

去年10月底,“巧妇9妹”的开始预售当季水果皇帝柑,正值今日头条、西瓜视频推出“边走边买”的活动,短视频下方可以链接到店铺。他们预计的销量是1万斤,预售挂出去一个礼拜,订单一路飙升到9万多斤,大大超过了他们的备货。

9妹所在的灵山县盛产荔枝,今年全县质量中上等、适合外销的荔枝大约有1000万斤,而“巧妇9妹”一家就可以帮助消化100万斤的量。

一些特产滞销了,政府也会找到9妹。县长、副县长频频造访九妹团队,拍着肩膀说,我们县今年的销量就要靠你们努力了。随着9妹电商做的越来越好,收入倍增的同时,活动邀请接踵而至。先是江苏卫视的《味道》,接着是央视的《回家吃饭》,然后是《焦点访谈》,再到端午特别节目《欢聚中国节》。

## 为家乡带来改变

9妹所在的苏屋塘村曾经基本是个空心村,年轻人外出打工,只留下老人和小孩。村子里家家户基本都种有几十亩水果,传统农民以卖水果谋生。往年,果农们的销售渠道只局限在县城市场,外来的老板到市场买货,人家出多少价就是多少,不愿意卖就

只能任由水果滞销烂掉。9妹通过发展电商,为果农们带去了更广阔的销售渠道。

销售渠道扩张后,一些果农把30亩的果园扩大到80亩,更有一些年轻人选择回到家乡,承包一大片果园创业。“家里的经济发展好了,年轻人可以回到家乡,不要让老人和孩子留守在家里。”9妹每次讲到这个话题,脸上都会洋溢着那标志性的笑。

编后语:一分耕耘,一分收获。从农妇迅速跻身为“粉丝”百万大号的视频达人,除了运气,还有勤奋、眼力等。近年来像她一样的视频达人在网络上非常活跃,并且利用自己的优势找到自身价值。他们所创造的内容,不仅在城乡网民之中大有市场,并且也为中国农村打开了一片以前很少有人预想到的价值蓝海。这群火起来的“新农村网红”,成功改变着他们自己、甚至是整个村庄的命运。 据《农业科技报》

省内动态

## 我省兽药“一二维码”追溯实现全覆盖

近日,记者从省农牧厅了解到,从2017年起我省全面开展兽药追溯管理试点工作,先后投入111.1万元,在两家兽药生产企业实施产品追溯管理基础上,统一购置扫描终端180台配发给经营企业,完成了二维码追溯系统安装、注册、使用和对接等工作,实现了兽药生产、经营企业全覆盖。

据了解,二维码追溯制度的实施,使全省兽药经营行为更加规范,兽药流通更加透明,做到了“流向可追溯、来源可查询”,用户能够详细了解产品相关信息,也便于监管部门对市场进行监管。对我省实施质量兴农,保障养殖安全、食品安全、公共卫生安全具有重要意义。

罗连军



眼下,海东市互助土族自治县又迎来大葱收获季。记者在互助县白崖村附近田地里看到,不少村民已经把大葱剥净后扎捆整齐摆放,葱田旁也停满了大大小小的运葱车辆,整个田间散发着大葱的辛香味。近年来,互助县不断优化种植业结构,积极引导农民发展以章丘大葱为主导的高原特色高效农业,大葱种植已逐渐成为当地农民致富增收的另一有效途径。

王雨冰摄

农牧动态

## “绿色技术”助奶业提质增效

由中国农科院组织,北京畜牧兽医研究所牵头实施的“奶牛绿色发展技术集成模式研究与示范”项目,使试验区生鲜乳质量显著提升。这是记者近日在宁夏举行的观摩会上获悉的。

2015年启动的该项目,由中国农科院14个创新团队以及院外8家科研院所、大学、技术推广部门和多家企业共同参与。通过综合技术集成与高效生产模式研究与示范应用,项目针对我国不同地区、不同规模奶牛养殖技术需求,现已形成奶牛提质增效技术模式3~5套,技术规范5~8套,示范区奶牛单产和饲料转化率分别达到10.7吨和1.5吨,相比2015年分别提高78.3%和66.7%;平均产犊间隔缩短13.2%。特别是生鲜乳质量显著提升,生鲜乳中乳脂肪和乳蛋白含量分别达到3.95%和3.29%。相比2015年,每公斤

奶饲料成本和总成本分别降低21.3%和12.3%。

据项目首席专家卜登攀研究员介绍,项目主要推广了农牧结合的奶牛绿色高效生产技术体系、奶牛场互联网+应用技术等11项技术,确定了山东青岛奥特奶牛良种场(家庭牧场)、黑龙江省九三农垦鑫海奶牛养殖专业合作社奶牛场(中等规模)、宁夏贺兰中地生态牧场有限公司牧场(集约化牧场)等三大核心基地,并辐射带动示范基地9个。

此外,配合粮改饲政策落地的“粮改饲一优质青贮行动计划中国行”项目也取得了显著成效。仅宁夏示范点,去年就种植优质牧草161.7万亩,新建高产优质苜蓿示范基地6万亩,加工苜蓿青贮5.9万吨,推广种植青贮玉米63.4万亩,加工制作全株玉米青贮217万吨。

据《科技日报》

实用技术

## 预防蔬菜死苗死棵 这几件事要做好

### 充分腐熟底肥

如果使用鸡粪、鸭粪等粪肥当底肥,一定要结合高温闷棚使粪肥充分发酵腐熟后再定植苗子。如果歇棚期较短,来不及闷棚,建议菜农直接使用发酵腐熟好的商品有机肥。一旦一茬苗子因烧根烧苗拔园,下茬苗子定植前一定要采取措施促进粪肥短期内的快速腐熟。定植前要加大通风,将粪肥腐熟产生的有害气体放出棚室。

注意穴施药剂或菌肥的用量用法

近年来,土传病害发生越来越早,且越来越重,为了预防病害,菜农除了药剂蘸根外,常常采取穴施药剂或菌肥的方法,促根防病,但是常因使用不当使苗子受害。提醒菜农,无论是药剂蘸根还是穴施,一定要注意用量。另外,穴施药剂或菌肥后,药剂或菌肥直接与植株根系接触,容易造成伤根、烧根或熏苗现象,导致蔬菜定植后迟迟不发棵或死苗。因此,必须在苗子定植前将药剂或菌肥与穴内土壤拌匀,以免发

生问题。

### 定植深度要拿捏好

苗子定植后经常因茎基部腐病和疫病而死苗,这两种病害的发生与苗子定植过深有很大关系。定植过深,苗子茎基部埋在土壤中,定植初期浇水过多,外界温度高,导致水气向上挥发,茎基部的温度很高,茎基部表皮组织受到破坏,而导致了病害的侵染。因此,蔬菜定植时,一定要注意深浅适宜。最好起垄栽培,为了防止地温升高可以起小垄。

### 浇水要适时适量

高温季节定植蔬菜,土壤水分蒸发快,植株蒸腾作用强,苗子定植后,菜农切不可为了蹲苗而一味地控制浇水。除浇足定植水后,还应连浇1~2次水,即“缓苗水”,以利于迅速缓苗。浇过定植水和缓苗水后,主要以蹲苗为主,可以适当延长浇水时间。促棵水可在缓苗水后10~15天浇灌。只有合理浇水,才能促进蔬菜根系深扎,形成壮棵。

张军涛

农科110

刚察读者才布旦先生问:

答:长期食草的羊会因缺少各种营养物质而生长缓慢,其中包括钠、氯元素。因此,要适当补充精料、矿物质(包括食盐)、维生素等。牧区放羊要定期把羊赶到盐湖或饲喂盐块添加剂以补充食盐。农区可在精料中或水中添加食盐,一般按0.5%添加。对于放牧食草牛羊,虽然草和土壤中存在一定的钠和氯,但因量不够,仍需补充食盐,一般按羊只大小,每天补充1~5克,或将盐块放入围栏中,让其自己舔食。 宗韩

## 放牧肉羊需要补充食盐吗